



МНЕНИЯ



Александр Сятчихин, доцент кафедры предпринимательского права, гражданского и арбитражного процесса юридического факультета ПГНИУ, к.ю.н.

- Одиннадцатая сессия конгресса ученых-юристов вновь показала, что Пермский университет по праву считается дискуссионной площадкой федерального уровня. В частности, об этом говорит тот факт, что в первый день проведения Конгресса впервые в Перми состоялось выездное заседание Совета по кодификации и совершенствованию гражданского законодательства при Президенте Российской Федерации. В этот совещательный орган входят признанные светила гражданского права. На его заседаниях проходит обсуждение всех законопроектов, связанных с изменениями действующего гражданского законодательства.

В этот раз на заседании Совета по кодификации прозвучали интересные доклады по теме предлагаемых изменений в Гражданский кодекс РФ, в частности, касающиеся объектов недвижимости. Так, например, были озвучены правовые коллизии, которые возникают при реализации прав на объекты недвижимого имущества и пути их решения.

Во второй день проведения Конгресса в Перми также впервые была организована конференция «Диалоги о частном праве». Это проект Исследовательского центра частного права имени С.С. Алексеева при Президенте Российской Федерации и Российской школы частного права (РШЧП). В предыдущие годы эта конференция проводилась только в Екатеринбурге и Казани.

Лично мне запомнился доклад заместителя начальника отдела законодательства о юридических лицах Исследовательского центра частного права Татьяны Медведевой «Цифровой рубль: вопросы защиты информации». Автор доклада рассказала о том, что скрывается за понятием «цифровой рубль», которое в апреле этого года в своей концепции определил ЦБ РФ. Кроме того, доклад затрагивает важный для всех вопрос о конфиденциальности использования финансовых средств и уязвимостях выстраиваемой системы.

подготовила Дарья Верхоланцева

ЦИФРЫ

Более **40** экспертов

федерального уровня

приняли участие в XI

«Пермском конгрессе

ученых-юристов» ПГНИУ.



Среди участников конгресса ученых-юристов председатель Суда по интеллектуальным правам Людмила Новосёлова, депутат Госдумы РФ Павел Крашенинников и выпускник юридического факультета ПГНИУ, губернатор Пермского края Дмитрий Махонин.

Использование технологий искусственного интеллекта и big data имеют многочисленные правовые аспекты. Этой теме был посвящен XI «Пермский конгресс ученых-юристов», прошедший на площадке Пермского университета. Он привлек внимание ведущих экспертов в области юриспруденции со всей страны.

В этом году Конгресс ученых-юристов открыл председатель комитета по государственному строительству и законодательству Павел Крашенинников.

В своем выступлении Павел Крашенинников рассказал, какие изменения в будущем ожидаются в сфере регистрации недвижимости. Он отметил, что в связи с распространением COVID-19 решения собранийс собственников теперь могут приниматься в дистанционной форме, а также уточнил новый порядок работы наследственных фондов в России. По его словам, масштабные поправки в Семейный кодекс РФ в ближайшее время приняты не будут.

Данные в собственности

Во второй день Конгресса состоялась дискуссионная площадка «Большие данные сквозь призму учения об объектах». Она была посвящена вопросу о том, являются ли большие данные объектом гражданского права. Так, по мнению вице-президента по взаимодействию с органами государственной власти и связям с общественностью компании «МТС» Рустама Ибрагимова, такие данные можно отнести к объектам граждан-

ских прав, поскольку информация может быть таким объектом в силу статьи 5, федерального закона № 149 «Об информации, информационных технологиях и защите информации».

Солидарна с коллегой оказалась начальник отдела законодательства об интеллектуальных правах Исследовательского центра частного права, член Совета при Президенте Российской Федерации по кодификации и совершенствованию гражданского законодательства Елена Павлова. По ее словам, информация может быть объектом гражданских прав, но некоторые ее виды представляют исключение в данном случае. Например, согласно статье № 29 Конституции РФ, не может быть объектом гражданских прав общедоступная информация, а в силу статей № 23 и № 24 – информация о личности. Кроме того, объектом гражданских прав не может быть государственная и иная охраняемая законом тайна.

Судья Конституционного Суда РФ, член Совета при Президенте Российской Федерации по кодификации и совершенствованию гражданского законодательства Гадис Гаджиев отметил, что вопрос о том, может ли информация быть чьей-либо собственностью, обсуждался еще в конце XIX века, когда произошла промышленная революция и появилось много новых изобретений. Сегодня большие массивы данных, по его мнению, являются объектом гражданско-правовых отношений, и к ним можно применять вещное право по аналогии.

Пираты атакуют

Более всего страдают от нарушения авторских прав артисты. Такого мнения придерживается генеральный директор Национальной федерации музыкальной индустрии, кандидат юридических наук Никита Данилов.

В рамках своего доклада «Ограничение доступа к информации, нарушающей авторские и смежные права: проблемы регулирования и правоприменения» он рассказал о методах борьбы с информационным пиратством. Один из них – вывод пиратских сайтов в специальный реестр и их последующая блокировка. Однако практика показала, что блокировка не всегда эффективна, ведь пираты очень быстро создают копии своих сайтов.

Докладчик предложил несколько мер по борьбе с информационным пиратством. Среди них вынесение единого судебного решения для последующих копий заблокированного сайта, удаление пиратских сайтов из поисковых систем, а также внесение изменений в Гражданский кодекс РФ. Отвечая на вопросы участников Конгресса Никита Аркадьевич отметил, что предложенные им методы могут быть применены для защиты не только авторских, но и иных прав.

Стоит отметить, что все выступления, прозвучавшие на XI «Пермском конгрессе ученых-юристов» будут изданы в специальном сборнике, а также станут доступны для всех желающих в электронном формате. Главным организатором глобального мероприятия традиционно выступил юридический факультет ПГНИУ.

Антон Быданцев